

创文明城市 做文明市民

邻里互助 乐享晚年

□本报记者 高红侠 文/图

“请让我来帮助你,就像帮助我们自己……”独生子女成家另过,为了快乐地安度晚年,几年前,新华区光明路街道迎宾社区市自来水有限公司家属院的五户老人,自发组成邻里互助小组,哪家有需要,另外几家都会主动帮扶,他们就像相亲相爱的“一家人”。

一家有难众人相帮

“姐,你接外孙回来了?”6月16日下午5点多,该家属院3号楼3单元5楼西户的王秀花听到对门的王巧玲回来,便来串门。今年57岁的王秀花2016年突发脑出血,虽然经过多年的康复训练,仍留下了记忆力减退的后遗症。

台保欣、王秀花夫妇和王巧玲的丈夫曹瑛都是市自来水有限公司的职工,两家关系很不错。

2016年的一天,台保欣、王秀花夫妇晚饭后外出锻炼身体时,王秀花突然头痛难忍、晕倒在地。正在不远处锻炼身体的台保欣闻讯跑来,看到神志不清的妻子,顿时大脑一片空白。邻居们帮忙拨打120急救电话,魏志华、谷丽亚、张国勤等人更是陪着他将妻子护送到医院。

“妻子住院一个月,单位领导、同事和邻居每隔两天就来看望,有的还给我们送饭。”台保欣说,当时妻子病情严重,医生多次下病危通知书,女儿在国外工作,身边连个商量的人都没有,他心理压力很大,多亏了大家的关心和帮助。邻居孙丽君、王巧玲经常到医院陪护、安慰妻子,还变着花样为她炖鸽子汤、鱼汤等“病号餐”。

“看到孩子她妈醒过来,我和曹哥(曹瑛)当时都激动地流出了眼泪。远亲不如近邻,我算是真切体会到了这句话的含义。”台保欣说,妻子突然患病,当时他身上没带钱,邻居魏志华二话没说跑回家拿钱送到医院,帮忙垫付医疗费,还有周娣翠、郭翠枝、岳青果等人也给他们提供了很多帮助。

“一人有难众人帮,多亏了这么多的好邻居。”互助小组成员韩湘军感慨道,2015年夏天,她的丈夫突发脑梗,在家里摔倒,住在同一单元的台保欣、曹瑛在医院跑前跑后,帮忙推着她的丈夫做各项检查,待病情稳定后才离去。

互助小组应运而生

“咱们年龄越来越大,有事自己解决,尽量不给儿女们添麻烦,要不咱也成立个邻里互助小组?”3年多前,年龄最长者65岁的曹瑛提议后,立即得到同住3单元的居民60多岁的韩湘军、顾玉贞、魏志华和50多岁的台保欣的积极响应。他们商议并达成共识:不论年龄大小,哪家有事,能帮就帮。

邻里互助小组成立后,年龄最小的台保欣、王秀花夫妇成为最大的受益者。因王秀花患病留下记忆力减退的后遗症,每次出门都需要有人陪着,否则就会忘了回家的路。为防止妻子走失,台保欣必须寸步不离。有时候,他有急事外出,就会喊对门邻居王巧玲帮忙看护妻子。女儿不在身边,为妻子买衣服成了台保欣最为头疼的事,王巧玲主动请缨,帮他陪着妻子逛街买衣服、散心。渐渐地,王秀花、王巧玲感情愈加深厚,两人以姐妹相称。



几家邻居经常聚在一起聊天、做家务,其乐融融。

“成立互助小组后,俺家的水电坏了我再也不用操心了。”曹瑛说,小组成员顾玉贞没退休前是单位的专业管工,台保欣精通线路维修,谁家自来水管或电线出现故障需要维修,他们两个全包了。前段时间,他家水龙头坏了,台保欣和顾玉贞自带水龙头来家里抢着维修。“咱们都是一家人嘛,互相帮助是应该的。”顾玉贞接过话茬儿。

“俺家老井身体不太好,他们没少帮俺。”韩湘军说,有一次,她家门口的楼道灯坏了,她丈夫并立志搬来梯子准备去维修,魏志华等人看到了争着去干。今年初,他们所住的家属

院暖气管道改造,他们5家组团商量管道走向,并集中力量逐户挪动家具,统一封堵原来的暖气管道、粉刷墙体,工作顺利完成。

先人后己 不计得失

“这么多年来,大家相处得这么和睦,秘诀就是先人后己,不计较得失。”曹瑛说,大到红白喜事,小到水电气暖,哪家有事,其余几家都争着帮忙。这几年,王秀花身体大有好转,她隔三岔五就蒸馒头、包子分给大家品尝。

“和这些老朋友在一起有感情了,我们都不舍得分开。”顾玉贞说,他们5家分别住在3

至5楼,随着年龄增长,上下楼多有不便,子女们建议他们搬去电梯房,大家都不愿走。为了解决这个问题,前段时间,他们在迎宾社区工作人员的支持下,已着手联合同一单元的其他邻居协商安装电梯事宜。

“这是一种新的互助模式,值得我们借鉴、学习。”新华区光明路街道迎宾社区党委书记杨秋红介绍,该社区像这样的老旧小区有很多,老年人占有一定的比例。下一步,他们将结合社区老人的居住特点,不定期开展多种形式的为老、助老服务,让他们老有所依、老有所养、老有所乐。

红旗街社区: 清理私占菜园 美化小区环境

□记者 李霞

本报讯 6月17日上午,新华区西市场街道红旗街社区联合辖区永泰小区的物业人员,对该小区绿地内居民私占小菜园及杂草杂物进行集中清理。

据红旗街社区党委书记刘璐介绍,永泰小区属于老旧小区,共有2栋居民楼100余户居民。前段时间,社区工作人员走访时发现,部分居民将小区公共绿地改造成私家小菜园,于是特意联合小区物业组织了这次清理行动。

社区提前一周对小区私建小菜园进行了摸底排查,并

在大门口及各居民楼道口张贴整改通知,鼓励小菜园主人限期自行清理等。当天上午8点多,在小区3号楼楼前几个小花池内,不少地方被划成菜地,种着玉米菜、芹菜、荆芥等。社区及小区物业的工作人员手持铁锹、铲子、耙子等工具开始清理菜地,还不忘向围观居民宣传爱护小区环境、美化家园的重要性。上午10点多,大家将3号楼前花池内的小菜园清理后,顺便将附近的杂草和杂物一并进行了清理。

“这一片菜多草多杂物多,前段时间还招来了蛇。还

是清理干净好,看着舒服,孩子们跑着玩也放心。”在3号楼西单元楼道口处,见大家清理小菜园后,又将堆在楼道口东侧的破自行车轮、旧棉絮、筐子等杂物一并收入垃圾车,围观居民刘女士拍手叫好。

负责永泰小区物业的河南新居物业服务有限公司的工作人员李玉山表示,为杜绝居民私占小区公共绿地,今后他们会与社区联合,发动辖区志愿者、网格员及小区保安等,加大监督巡查力度。针对清理完的花池绿地,他们将征求居民意见,视情况补栽花草树木。



6月17日,新华区西市场街道红旗街社区永泰小区,社区志愿者、物业管理人和居民共同清理住宅楼前违规开垦的小菜园和堆积的杂物。

本报记者 李英平 摄